

**Секция «Политические науки»**

**Актуальные вопросы миграционной политики России на современном этапе**

***Волк Анастасия Евгеньевна***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия  
E-mail: koln\_lebel@mail.ru*

Рынок труда является основополагающим элементом экономики. От его динамики и состояния зависит функционирование национальной экономики. Значительное влияние на формирование и функционирование национального рынка труда оказывает внутренняя миграция населения.

Одной из главных задач государства в области экономики является формирование миграционной политики.

Внутренняя миграционная политика представляет собой систему мер по стимулированию или ограничению перемещений населения внутри страны в объёмах и направлениях, учитывающих конкретно-исторические условия страны и отвечающих текущим и перспективным целям развития страны и её отдельных регионов[1]. Основными целями миграционной политики является устойчивое социально-экономическое развитие страны, обеспечение национальной безопасности Российской Федерации, стабилизация и увеличение численности постоянного населения Российской Федерации, обеспечение потребности экономики России в рабочей силе, модернизации, инновационном развитии и повышении конкурентоспособности ее отраслей[4].

России характерно неравномерное распределение производительных сил: нехватка в некоторых регионах работников по отдельным специальностям и устойчивая безработица в других регионах страны.

Современная Россия находится в состоянии глубокого демографического кризиса. По прогнозам ООН, в период с 2000-2050 г.г. в России будет устойчивое сокращение населения. Как следствие этих негативных демографических процессов, будет происходить сокращение трудоспособной части населения страны. С 2012 по 2025 г.г. численность трудоспособного населения страны может сокращаться по 1,1 млн.чел. в год[2]. Таким образом, за 10 лет она может сократиться более, чем на 11 млн.чел.

Для России характерна низкая мобильность трудовых ресурсов. Во внутренних миграциях участвовали только 2 млн. чел. или 1-2% населения[3]. Для развитых стран, особенно для США, внутренняя мобильность является фактором, определяющим перераспределение трудовых ресурсов по районам страны, снижения безработицы, выравнивания доходов населения, что в результате приводит к выравниванию социально-экономического развития по регионам. В России существуют серьёзные барьеры для мобильности населения, препятствующие эффективности рыночных механизмов регулирования миграционных потоков внутри страны: условия труда на новом месте, межрегиональные различия в уровнях доходов, отсутствие жилья, административные барьеры, неразвитость социальной инфраструктуры. Поэтому основными потоками внутренней миграции стали потоки россиян из северных и восточных регионов страны (Сибирь, Дальнего Востока) в центральные и юго-западные регионы.

Для устойчивого социально-экономического развития страны нужна действенная государственная политика в области внутренней миграции.

Перераспределение трудовых ресурсов должно отвечать потребностям национальной экономики и обеспечивать интересы национальной безопасности.

В 2012 г. была утверждена Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025г.

В Концепции впервые говорится о неблагоприятных тенденциях во внутренней миграции населения в сравнении с другими странами[4]. В Концепции предлагаются различные меры, которые позволят стимулировать внутреннюю миграцию: снятие административных барьеров по регистрации и оформлению работников, экономические инструменты стимулирования внутренних миграций, развитие транспортной инфраструктуры и рынка жилья. В Концепции особое внимание уделяется развитию Дальнего Востока и Сибири.

В Концепции говорится, что «переселение мигрантов на постоянное место жительства в Россию становится одним из источников увеличения численности населения страны в целом и ее регионов, а привлечение иностранных работников по приоритетным профессионально-квалификационным группам в соответствии с потребностями российской экономики является необходимостью для ее дальнейшего поступательного развития»[4]. Но в России, по данным Росстата на 2011 г., было более 5 млн. официальных безработных из числа российских граждан[2]. Молодёжь, пенсионеры и инвалиды готовы работать, но при этом не имеют такой возможности. В то же время в Россию было привлечено только на легальной основе 2,5 млн. трудовых иммигрантов. А количество нелегально работающих иностранных работников в России определяется в 3-5 млн. чел.[3].

Трудовая иммиграция в Россию необходима. Однако, с точки зрения значимости, приоритетной должна стать политика государства в отношении внутренней миграции. Образовательная иммиграция также признаётся одним из важных миграционных потоков для страны. Но почему не создать условия для «своих» молодых ученых, студентов, профессоров, которые эмигрируют в поисках реализации своих творческих идей и достойной оплаты труда? Россия теряет научно-технический потенциал, который способен модернизировать экономику страны. А пока в страну приезжает, в основном, низкоквалифицированная рабочая сила.

Таким образом, главными задачами современной миграционной политики государства на федеральном и региональном уровнях должны стать стимулирование внутренней миграции, сокращение эмиграционного оттока населения из России и стимулирование притока нужных для страны категорий иммигрантов на постоянное место жительства, работу и учебу в объёмах, отвечающих конкретным потребностям экономики [3]. Миграционная политика должна развиваться для реализации устойчивого развития страны, её модернизации, интересов национальной безопасности страны и в интересах населения.

## **Литература**

1. Алешковский И.А. Актуальные вопросы реформирования миграционной политики России в контексте глобализации мировой экономики// Глобалистика как область научных исследований и сфера преподавания. Выпуск 4. М, 2010.С150-155.

2. [www.gks.ru](http://www.gks.ru) (Федеральная служба государственной статистики России).
3. <http://www.mgimo.ru> Рязанцев С. Новая концепция регулирования миграции в России.
4. <http://news.kremlin.ru> Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года.